
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 2 dias do mês de Dezembro de 2010, às 10, no Associação Comercial do Estado, do município, SÃO LUÍS, Estado MA, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Marcelo Virginio de Melo representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANTONIO FROES - Camara dos Dirigentes Logistas-CDL
CLODOMIR CUNHA  LADEIRA - Conselho Regional de Economia-CORECON
CRISTOVAM DE LIMA ARAUJO - Sindicato dos Func. e Servidores Pub. Municipais -SINFUSP
FERNANDO JOSE PINTO BARRETO - Inst. Maranh. de Estudos Socioeconomicos e Cartograficos-IMESC
FRANCISCO JOSE BATISTA BARROS - Secretaria Municipal Extraordinaria de Projetos Especiais-SEMPE
ITAMAR SOUSA FERREIRA - Instituto da Cidade, Pesq.e Plan. Urbano e Rural-INCID
JOAO BATISTA LIRA NETO - AMCOL-Associacao de Moradores da Cidade Olimpica
JOSE CURSINO RAPOSO MOREIRA - Servico Brasileiro de Apoio as Micro e Pequenas Empresas-SEBRAE
JOSE DE RIBAMAR SOARES - Secretaria Municipal de Articulacao e Desenvolvimento Metropolitano-SADEM
JOSE RIBAMAR MELO SILVA - Secretaria Municipal de Administracao
JOSIEL RIBEIRO FERREIRA - Inst. Maranh. de Estudos Socioecon. e Cartograficos-IMESC
LUIS FERNANDO DE SOUZA VIEIRA - Secretaria Municipal de Educacao-SEMED
SADICK NAHUZ NETO - Instituto Maranhense de Estudos Socioeconomicos e Cartograficos-IMESC

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SÃO LUÍS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Determinação do órgão estadual. 
Recebimento de documento cartográfico do IMESC.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Formal, com contestação fundamentada de território, com base administrativa, encaminhada ao IBGE, que será analisado pelo IBGE e a resposta será
informada aos membros e à Prefeitura.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 276058 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 305354 domicílios, assim distribuídos: 262245 particulares permanentes
ocupados 341  particulares improvisados ocupados, 22589 vagos, 14035 fechados e 6000 uso ocasional, além de 144 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 957515 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 966989 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.



Outros Assuntos:
O Censo Demográfico compreendeu um levantamento exaustivo de todos os domicílios do país, o IBGE-MA apresentou seu cadastro ludovicense de
domicílios, superior, inclusive, ao cadastro da Companhia energética do estado, 305354. Mostrou-se que, após cerca de quatro meses de trabalho de coleta
e supervisão, o município de São Luís apresentou uma população de 1.011.943 habitantes. 
Além disso, foi explicado aos presentes a metodologia adotada para estimar o número de pessoas existentes nos domicílios fechados, destacando que cada
vez mais o IBGE aprimora seu trabalho.  Esta é uma prática já adotada por institutos oficiais de estatísticas internacionais de países como Estados Unidos,
Canadá, Austrália, México e Nova Zelândia. A metodologia consiste em atribuir a cada domicílio fechado o número de moradores de outro domicílio, que
havia sido inicialmente considerado fechado e depois foi recenseado. A escolha foi aleatória, levando em conta a unidade da federação, o tamanho da
população do município e a situação urbana ou rural.
Por oportuno, vale registrar que, retomando a contestação dos limites territorias, o INCID, órgão da Prefeitura de São Luís, comprometeu-se a repassar
estudo de aprimoramento dos limites do referido município. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Agradeceu-se aos partcipantes da CMGE e sociedade, em geral, pelas informações prestadas. A comissão cumpriu seu papel satisfatoriamente, pois
funcionou como um canal de comunicação entre o IBGE e a sociedade e participou de todo o processo de realização do Censo.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Educacao, Capitania dos Portos do Maranhao, Secretaria Municipal de Saude, Associacao Comunitaria Itaqui Bacanga, Sindicato
dos Jornalistas, Fundacao Sao Luis Convencoes e Eventos, SMTT,Procuradoria Federal, Centro de Lancamentos de Alcantara, SEPLAN, Sindicato dos
Radialistas do Maranhao, CEMAR, CAEMA, Sindicato dos Profissionais do Magisterio do Ensino Publico Municipal de São Luis, SEMAPA, Adm. de Cond.
Atlantico Sul, Policia Militar, Igreja Universal do Reino de Deus, Igreja Assembleia de Deus.

Compareceram representando órgãos/entidades que foram convidados: Maria Paula Sousa - Arquidiosece São Luís, Francisco Moura dos Santos - INCID. 


